

【名人养生】

在陆家客厅里，聆听陆春龄先生昂扬铿锵、落地有声的话语。他思路敏捷，记忆过人，嗓音洪亮……不禁让人感慨：面前这位长者，不像是已经95岁高龄的耄耋老人，倒像是刚从大剧院、大舞台演出归来的“青年”艺术家，在开怀畅谈人生、笛子和养生——

“神笛”吹奏养生曲

——笛王陆春龄的长寿之道

我视笛子珍如生命

我今年已经95岁了，我从7岁开始拜师学艺吹笛子，至今已有88年艺术生涯。

解放前，我们家是司机之家，我的父亲、岳父、叔叔、伯伯等都是开汽车的，我是驾驶大巴士客车，专门开长途，从市中心开到松江七宝镇，我常常这样想，只有把心爱的车子当自己的生命开，车子才开得好，同样，只有把心爱的笛子当自己的生命吹，笛子才吹得好，上升到哲学的高度来说，便是人车合一，人笛合一，这是艺术修养的最高境界。



■图为毛泽东接见陆春龄等

笛子是我不可或缺的人生伴侣，它是我的养生之宝，也是我的健康之宝。笛子从未离开我身，我一生吹奏过大大小小笛子共有600多支，笛子伴随着我东南西北、国内、国外巡回献艺演出，为我赢得诸如“魔笛”、“笛子泰斗”、“一代宗师”等殊荣，最让我永生难忘的是我受到敬爱的毛主席8次接见，我常常在心底欢呼：没有共产党，没有新中国，就没有我陆春龄。

笛子是我养生一宝

好多人见着我都说，陆春龄老师身板硬朗如竹子，声音响亮如笛子。其实，每个人都有每个人的爱好，每个人也都有每个人的养生法。是的，我的爱好是笛子，我的养生法宝也是笛子。吹笛子是吐故纳新、新陈代谢，是一种直接最有效的养生法之一。它是一种快速运气，促使体内增强心脏血液循环，俗称活络血脉、筋脉，乃至活动肌肉。我有时身体不好时，吹一吹笛子，全身运动、全身出汗，身体反倒好了。

平时，我常到楼下社区小花园舞剑，我学的是两种剑。一种是太极剑，另一种是八仙剑，舞剑养生，舞剑是锻炼全身慢速运气，它和我吹笛子锻炼全身快速用气正好一快一慢，一急一缓，极大地增强和调动了我体内的丹



陆春龄

田气、腹腔气等。

休闲，有人看树看花，有人观鱼观鸟，各取所需很好。我休闲在家时，喜欢拿出心爱的笛子静静地看着它，同时，轻轻的抚摸着笛子身上一个个小孔和斑驳的桐油漆。笛子负载着我厚重的历史感和成就感，它在默默地奉献我的第二生命。看着看着，似有一股暖流缓缓进入我的体内，全身热热的，火火的，一种心旷神怡油然而生。看着看着，心情好了，身体好了，烦恼也没了，笛子，它是我最好的保健品，营养品。

笛子助我延年益寿

我所创作的曲目中很大一部分是锦绣河山，田园风光的自然景观，当年，我常常带着我的作品足遍大江南北，长城内外，一睹祖国绮丽风光，在

那里细细观察大好河山，激发内心创作热情，每当我谱写出一段新的曲调时，总感觉有股自然风、清风扑面而来，随之又激励我更高的创作热情，陶醉在祖国母亲的怀抱中，我常常边吹笛，边游览，边沉思，边创作，人和自然融为一体是一首多么美妙欢乐的和谐曲啊！我的一些田园风光曲目公演时，常常受到各界人士热烈好评，这便是我创作的初衷，心归自然，拥抱自然的养生法，它助我延年益寿。

我一般是晚上11点入睡，晚间看些电视台的各种新闻广播，然后早上7点左右起床。我饮食也蛮简单：清淡，少荤，席间一杯酸奶。海鲜不吃，烟酒不沾，菊花、铁观音外加些许白糖便是我每天必不可少的茶水。

蒋志良 整理

一个桔子五味药

陈皮：橘子干燥成熟的外皮，以陈者佳。其性温味辛苦，具有理气健脾、燥湿化痰、止咳降逆等功能，可治疗脘腹胀满及疼痛、食少纳呆、恶心呕吐、嗳气、呃逆、便溏泄泻、寒痰咳嗽等病症，还可解鱼蟹毒。采收陈皮时，去其白内皮后的红色外皮叫橘红，去红外皮后的白色内皮叫橘白，临床也专用，二者功效同陈皮，但前者侧重燥湿化痰，后者则长于和胃化湿。

橘肉：味甘酸性凉，具开胃理气、止咳润肺、解酒醒神之功，主治呕逆食少、口干舌燥、肺热咳嗽、饮酒过度等病症。因其富含维生素B1、维生素P，可辅助治疗高脂血症、动脉硬化及多种心血管疾病，其所含的“诺米林”物质还有明显抗癌作用，可预防胃癌。



吃桔子注意4点

1、饭前或空腹不宜吃

桔子好处虽多，但宜常吃，不宜多吃。因为桔子果肉中含有一定的有机酸，为避免其对胃粘膜产生刺激而引起不适，对胃不利。建议不要空腹吃桔子。

2、桔子与牛奶不宜同食

牛奶中的蛋白质易与桔子中的果酸和维生素C发生反应，凝固成块，不仅影响消化吸收，还会引起腹胀、腹痛、腹泻等症状。因此，吃桔子的前后1小时内不宜喝牛奶。

3、阴虚体质的不要吃

中医认为，桔子性温，多吃易上火，特别是属于阴虚阳盛体质，最好少吃，不然会出现口舌生疮、口干舌燥、咽喉干痛、大便秘结等症状。建议吃些柑桔，可免上火症状。

4、孩子别吃太多

孩子贪吃、多吃桔子，容易会上火。如果孩子吃桔子过多，出现所说的“上火”表现，如舌炎、牙周炎、咽喉炎等，应停食1—2周，再吃。

美研究称：乐于助人能增强免疫力

【养生新知】

对长寿来说，日常习惯可能比基因更重要。《美国退休人员协会杂志》载文，刊出美国多位专家总结出的“排名前六的长寿习惯”。

1. 多接触动物。宠物提供给老人友谊和温暖，让老人拥有倾诉对象，从而释放压力，多接触宠物的人，能拥有稳定的血压、胆固醇和甘油三酯水平。普度大学人类与动物关系研究中心主任阿兰·贝克博士表示，除了猫和狗，在家中设立水族箱、养一只小鹦鹉等都有帮助。如不愿在家中养宠物，去动物园、水族馆多接触小动物，做动物收容所的志愿者，或者经常遛遛邻居家的狗，也有同样的效果。

2. 每天必听音乐。加州大学戴维斯分校认知神经科学家皮特尔·加纳塔博士表示，听音乐有助于缓解焦虑，帮助睡眠，增强记忆，还能促进伤口愈合，降低与压力有关的应激激素皮质醇水平，从而增强免疫力。对老人来说，每天听音乐，还可以降低血压、缓解关节炎疼痛和加速中风后康复，甚至能抑制认知障碍症的病情发展。美国迈阿密大学医学院库马尔教授表示，音乐能唤起积极的情感和态度，尤其在清晨，选择快节奏的、愉悦的音乐能让你维持一天的好心情。

3. 经常笑出声来。马里兰大学医学院心脏病学家麦克尔·米勒博士表示，笑声能促使人体发生变化，改善免疫系统和内分泌系统的功能。因此米勒博士的长寿处方是，找到让自己快乐的事，笑出声来，并把快乐传递给别人。

4. 周末回归大自然。耶鲁大学社会生态学家斯蒂芬·凯勒特博士表示，多去户外，重回大自然，有助于提升情绪和自信心。英国埃塞克斯大学研究发现，经常接触自然界的人更少生气、抑郁和紧张。户外散步和骑自行车等低强度有氧运动可降低心脏病风险。快走、钓鱼、划船和种花种菜等都是很好的户外运动方式。不用担心居住的附近没有山脉或者海洋，利用周末去当地公园、植物园等“绿色地带”也有同样的效果。

5. 每周花2小时热心帮助别人。研究发现，与从来不帮助别人的老人相比，经常帮助朋友、亲戚或邻居的老人明显感觉更快乐，身体也更健康。美国预防医学教授史蒂芬·波斯特博士表示，70岁以上老人每年参加志愿活动100小时（每周只需2小时）就可获得多种保健受益，包括缓解抑郁、减轻体重、减少失眠和增强免疫力等。

6. 尝试练太极。美国塔夫茨大学医学中心风湿病学专家王晨晨博士最新研究发现，太极拳动作轻柔，冲击力小，几乎是人人都适宜的运动，尤其是老人。常练太极拳可缓解焦虑抑郁、改善睡眠质量，降低高血压和缓解纤维肌痛等慢性疼痛。

【保健资讯】

由中华社会救助基金会等发起的公益基金患者援助项目，一年来帮助广大湿性老年性黄斑变性等患者得到更充分有效的治疗和更高质量的生活，并降低了治疗费用。基金会负责人表示：“在中国，AMD患者高达400多万，而随着我国人口老龄化加快，湿性AMD的致盲患者数量也呈逐年上升趋势！”

AMD即年龄相关性黄斑变性（亦称为老年性黄斑变性），是一种退行性眼底疾病，具有年龄相关性，即黄斑变性的发病率会随着年龄增长而越来越高，若没有得到及时治疗，病情会逐渐加重并可导致严重的中心视力下降甚至丧失。AMD分为干性和湿性两种，虽然干性AMD患者比例达到80%，但造成严重中心视力丧失有90%是由湿性AMD引起的。专家表示：“湿性AMD是老年人群致盲的重要危险因素。据统计，中国50岁以上老年人的AMD患病率高达15.5%，其中湿性AMD占所有AMD的11.9%。由于湿性AMD病程进展迅速，若患者未得到有效治疗，3年内进展为法定盲患者比例可从19.7%提高至75.7%。”

【药食同源】

一个桔子五味药

陈皮：橘子干燥成熟的外皮，以陈者佳。其性温味辛苦，具有理气健脾、燥湿化痰、止咳降逆等功能，可治疗脘腹胀满及疼痛、食少纳呆、恶心呕吐、嗳气、呃逆、便溏泄泻、寒痰咳嗽等病症，还可解鱼蟹毒。采收陈皮时，去其白内皮后的红色外皮叫橘红，去红外皮后的白色内皮叫橘白，临床也专用，二者功效同陈皮，但前者侧重燥湿化痰，后者则长于和胃化湿。

橘肉：味甘酸性凉，具开胃理气、止咳润肺、解酒醒神之功，主治呕逆食少、口干舌燥、肺热咳嗽、饮酒过度等病症。因其富含维生素B1、维生素P，可辅助治疗高脂血症、动脉硬化及多种心血管疾病，其所含的“诺米林”物质还有明显抗癌作用，可预防胃癌。

橘核：橘子的果核（种子），性温味苦平，功专理气散结止痛，对睾丸胀痛、疝气疼痛、乳房结块胀痛、腰痛等有良效。
橘络：橘皮内层的网状筋络。性味甘苦平，有行气通络，化痰止咳之功，主治痰滞经络之胸胁胀痛、咳嗽咳痰或痰中带血等症。